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Endringer i denne versjonen: Oppdatert i henhold til ISO/IEC 17025:2017(E) Third edition 2017-11

Denne samsvarsmatrisen skal fylles ut av organisasjoner som søker om, ønsker å opprettholde og eller fornye sin akkreditering. Samsvarsmatrisen dekker kravene i ISO/IEC 17025:2017(E)*. 

Punktene i denne samsvarsmatrisen refererer til inndelingen av ISO/IEC 17025:2017(E). Tabellen viser derfor til den engelske teksten i standarden. I noen tilfeller refereres også til andre kravdokumenter.

Framdriften av søknadsbehandlingen er avhengig av at skjemaet fylles ut korrekt og er tilstrekkelig detaljert. Ved mangelfull utfylling vil søknaden bli returnert.

Dersom dokumentasjonen gir et klart og entydig svar på punktene i samsvarsmatrisen, er det tilstrekkelig med angivelse av referanse til relevant avsnitt i laboratoriets dokumentasjon. Referanser skal oppgis med størst mulig detaljeringsgrad. For forhold der det er behov for en nærmere redegjørelse enn den som kvalitetsdokumentasjonen gir, skal merknadsfeltet (svarfeltet) fylles ut. 




















* Engelsk versjon. Standarden er ikke oversatt til norsk.

Legg ved tilleggsinformasjon dersom det blir for liten plass i svarrubrikkene.
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